

牛津／阿斯利康疫苗的安全性問題遲遲未獲解決，如今很可能再受到新一重打擊。歐洲藥品管理局（EMA）疫苗部門負責人卡瓦萊里6日首次表明，阿斯利康疫苗與接種人士出現血栓有明顯關聯，但目前仍未知當中原因，他透露EMA日內將正式公布有關消息。EMA其後回應稱，局方仍正就阿斯利康疫苗安全性進行評估，暫時對疫苗與血栓關聯未有定論，最終建議報告稍後公布。世界衛生組織亦回應稱，接種阿斯利康疫苗目前仍是利大於弊。

歐洲多國及韓國此前發生多宗接種阿斯利康疫苗後，出現血栓現象甚至導致死亡的個案，一度導致半數歐盟成員國叫停接種該款疫苗。EMA之後對每宗個案進行分析，上月中得出結論認為阿斯利康疫苗安全，促使有關國家恢復接種。EMA此後多次重申阿斯利康疫苗安全，上周三發布的最近一份聲明中，仍強調阿斯利康疫苗預防感染的好處，超過副作用風險，鼓勵各國繼續為民眾接種。

#### 年輕人血栓比例「超估計」

不過卡瓦萊里在6日刊登的意大利《信使報》訪問中，表示接種人士出現血栓與阿斯利康疫苗「明顯有關」，並透露EMA將於日內正式公布此結果。卡瓦萊里說，目前專家仍未確定導致血栓的原因，但提到血栓個案在年輕組別出現的比例高於估計。

卡瓦萊里表示，EMA對於阿斯利康疫苗的評估仍未完成，專家本週會繼續展開評估工作，找出引發血栓症狀的原因，預計開會後可能會更新接種建議。被問及接種疫苗是否仍利大於弊時，他回答「是的」，但強調需要進

一步研究疫苗對各個年齡組別的效用，再決定疫苗是否適用於所有人接種。

#### 傳英擬限制年輕人接種

英國第四頻道電視台5日報道，英國藥品健康監管局（MHRA）正因應血栓個案問題，考慮是否限制30歲以下人士接種阿斯利康疫苗。報道引述兩名消息人士透露，雖然未有明確數據證明阿斯利康疫苗與血栓有關，但愈來愈多聲音認為讓30歲以下人士接種其他疫苗，因此MHRA正考慮限制年輕群組接種阿斯利康疫苗。但消息人士強調，他們認同阿斯利康疫苗的效用，擔心實施限制，會動搖公眾對這款疫苗的信心。

截至上月24日，英國已為民眾接種1,810萬劑阿斯利康疫苗，共錄得30宗血栓個案，其中7人死亡。MHRA5日回應稱，當局正評估血栓個案，目前未決定限制接種。倫敦帝國學院教授弗格森指出，按現有個案分析，血栓風險可能與年齡有關，年長群組出現血栓機會較低，但他們感染新冠風險較高，接種疫苗是利多於弊。

●綜合報道

▼阿斯利康疫苗被指與血栓有關。 法新社

#### 歐洲接種阿斯利康疫苗後發生血栓個案

國家	已接種劑數	血栓病例	死亡人數	個案性別比例
德國	270萬	31	9	29女2男
英國	1,800萬	30	7	—
挪威	12萬	6	4	—
法國	190萬	12	4	全女性
意大利	110萬	1	—	—
西班牙	100萬	1	—	—

\*數據截至4月4日



●德國民眾排隊等候打針。 美聯社

## 澳紐「旅泡」19日啟動 遊客免隔離檢疫

新西蘭總理雅登6日宣布，於本月19日開始啟動與澳洲的「旅遊氣泡」，旅客來往兩國時無須接受強制檢測和隔離檢疫。

澳洲和新西蘭的控疫工作良好，目前澳洲大部分省份都允許來自新西蘭的旅客入境時無須隔離，但新西蘭早前因澳洲持續出現小型爆發，要求澳洲旅客入境新西蘭後隔離兩周。雅登6日指出，衛生官員認為病毒從澳洲傳入的風險低，兩國之間恢復旅遊明顯安全，因此從19日起啟動旅遊氣泡，但強調所有登機旅客需佩戴口罩和接受追蹤，旅遊氣泡並不適用於其他國家旅客經澳洲前往新西蘭。

雅登警告，若澳洲再出現本地爆發，新西蘭或會暫停來往有關省份的航班，

對於因航班取消而滯留澳洲的旅客，新西蘭政府不會提供新的支援措施。澳紐航空公司歡迎兩國啟動旅遊氣泡，新西蘭航空和澳洲航空均表示，計劃加開兩國之間的航班，將載客量提升至疫情前的逾70%。

#### 歐阻300萬劑疫苗運澳

澳洲政府6日表示，當局原定3月底前，為至少400萬人接種首劑新冠疫苗，但由於歐盟實施疫苗出口管制，澳洲仍未收到訂購的逾300萬劑牛津／阿斯利康疫苗，拖慢接種進度，以致目前僅接種了67萬劑。此外，維多利亞省一名44歲男子上周出現血栓，可能與疫苗有關，專家擔心會影響民眾對疫苗的信心。

●綜合報道

# 歐藥管高層：阿斯利康疫苗與血栓有關

「有明顯關聯」 世衛稱接種仍利大於弊



●澳洲即將與新西蘭啟動「旅遊氣泡」，圖為悉尼民眾在踩滑板車。 美聯社



●印度血清研究所進行生產。 美聯社

## 四種疫苗之中選打國藥 塞爾維亞總統：感謝中國兄弟

塞爾維亞總統武契奇6日接種了第一劑新冠疫苗。美聯社報道，目前塞爾維亞已經批准使用4款疫苗，分別是中國國藥疫苗、俄羅斯「史密尼克」5號疫苗、輝瑞/BioNTech疫苗及牛津／阿斯利康疫苗，武契奇最終在4者之中選擇了接種國藥疫苗。

武契奇6日在該國東部馬伊丹佩克市魯德納格拉瓦村的防疫站，接種第一劑中國國藥集團滅活疫苗。武契奇接種後在網上發文，形容接種疫苗「感覺很棒」，「感謝偉大的醫護人員，感謝我們的中國兄弟。」

武契奇接種疫苗的新一批國藥疫苗由塞方專機運抵首都貝爾格萊德，塞總理布爾納比奇和中國駐塞大使陳波到機場迎

●綜合報道



●塞爾維亞總統武契奇接種國藥疫苗。 美聯社

## 風波不斷

### 偷偷改名 Vaxzevria「洗白」

歐洲多國接種牛津／阿斯利康新冠疫苗後出現血栓事件，加上供應接連延誤，引起歐盟等多方批評，在連串風波下，阿斯利康已更改疫苗名稱，歐洲藥品管理局（EMA）網站上的阿斯利康疫苗英文名稱，已由AstraZeneca改為Vaxzevria。

據傳媒報道，阿斯利康早前向EMA申請，將其生產的疫苗改名為Vaxzevria，EMA網站公布於上月25日完成改名，但未有說明細節。

阿斯利康疫苗在歐洲事故頻生，首先是疫苗保護力數據受質疑，接着發生向歐盟供應量大減，再在歐洲各地傳出接種後引發血栓案例。血栓事件一度引發歐盟逾10國成員國宣布暫停接種，雖然在EMA上月中強調阿斯利康疫苗安全有效後，多國恢復接種，但EMA也表示，



●阿斯利康將疫苗改名為Vaxzevria。 網上圖片

無法完全排除疫苗與少數罕見血栓的關聯，將持續審查病例，並由專家進一步評估。

然而近日荷蘭再通報5宗接種阿斯利康後出現血栓的新案例，當中1人死亡，荷蘭上周五宣布暫停60歲以下人士接種阿斯利康。

●綜合報道

## 英料如期下月開關 約翰遜籲勿急於外遊

英國政府5日宣布最新解封計劃，首相約翰遜表示，相信能如期於下月17日恢復讓國民外遊，但考慮到其他國家的疫情，呼籲民眾不要急於在夏季出境旅遊。原本對於恢復國際旅遊充滿期盼的航空業界對此感到失望，要求當局盡快提供更多具體細節。

約翰遜5日確認，所有餐廳、酒吧和商店可於下周一復業。對於最初預計下月17日恢復國際旅遊，約翰遜表示若其他國家控疫良好，英國有望能如期開關，但他不想低估旅遊目的

地的疫情，也不希望旅客將病毒帶入英國，因此現時判斷是否能在夏季出行仍言之尚早。

航空業界對於約翰遜未有明確開關計劃感到失望，代表英國多間航空公司的協會Airlines UK行政總裁阿爾德斯萊德表示，航空公司正在等候政府公布更多細節，包括要求來自低風險國家的旅客做多次檢測，是否會對他們出遊造成影響等。倫敦希思羅機場行政總裁卡耶亦要求政府提供具體開關時間，讓旅客能提前制訂出遊計劃。

●綜合報道